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Эпоха формирования религиозно-философских взглядов Омар-хаджи Зия ад-Дина.
 Известный не только в Дагестане, но и во всем исламском мире ученый-богослов Омар-хаджи Зия ад-Дин родился в селении Миатли Хасавюртовского округа в семье набожного мусульманина, отличавшегося своей образованностью Омар-хаджи Абдуллаха ад-Дагестани ал-Авари в 1846 году. Ребенок получил имя Омар в честь второго праведного халифа.
      Остальные имена и эпитета (хафиз знающий наизусть Коран, хаджи-совершивший хадж и др.) Он заслужил позже благодаря неустанным научным поискам и результатам. Имя же Зия ад-Дин ему подарил его муршид-наставник, шейх халидийского толка накшбандийского тариката Ахмад Зия ад-Дин из Гюмюсихана, этим самым подчеркивая, что свою науку, свою деятельность и свои обязанности он передает своему ученику, чтобы он достойно их продолжил и развил.
Омар был седьмым ребенком среди восьмерых детей Абдуллаха и Патимат. С пяти лет отец стал обучать его основам ислама. Благодаря природному таланту и блестящей памяти, он делал большие успехи в учебе.
       Получив у отца первоначальное образование, Омар переходит в Миатлинское  медресе, где продолжает обучатся канонам ислама. Миатли является одним из научных центров тогдашнего Дагестана, сюда стекалось большое число паломников, ибо недалеко от аула находился зиярат-гробница одного из первых арабских миссионеров  Муса-шейха , в близлежащем ауле Нижний Чирюрт - гробница другого шейха Мухаммад-шейха.
  Практика зияратов - сравнительно поздняя в исламе. Она сложилась в связи с появлением и развитием мусульманского культа «святых». Этот культ, противоречивший первоначальному исламу, возник под влиянием местных религиозных верований.
        Зиярт к могилам почитаемых лиц обычно осуществляется в дни их рождения и проходит как религиозный праздник. Считается , что молитва у мазара  (объект, паломничества), прикосновение к нему помогут снискать благословение (барака) и позволяют надеяться на помощь в повседневных делах.
  Обряд зиярата включает в себя, как правило, чтение возле могилы отдельно сур Корана (особенно Фатихи) и молитвы к святому, обход вокруг могилы, украшение ее ветвями деревьев, разноцветными лоскутками и.т.п., раздачу милостыни и жертвоприношения около могилы.
( Миатлинцы  рассказывают такую историю: однажды на долине, где находится граница Муса-шейха , собрались религиозные деятели из различных сел Дагестана.  Был среди них и еще не достигший 15 лет Омар. Постукивая тростью о землю, шейх Мухаммад Акушинский произнес: «здесь, на этом месте похоронен Муса-шейх». Воцарилась тишина, но тут вперед вышел Омар и сказал: «Если это так, то приведи нам какое-нибудь доказательство того, что здесь действительно похоронен шейх Муса». Мухаммад Акушинский был сильно удивлен, затем сказал: «Из этого отрока выйдет или ничтожный человек или великий ученый».
   Позже Омар продолжил свое образование у ученых Зубутли, Чиркея. В результате многолетней учебы у сведущих учений в различных ауалах Дагестана он достиг высокой степени образованности), он также хорошо изучил акиду.
   Акида- это арабское слово в переводе означающее убеждение, воззрение, «символ веры», кредо. Это особый род мусульманской богословской литературы, появившейся в VIII в., в период активного сложения догматико - правовой системы ислама.
(В конце 60-х годов Омар с другими дагестанскими паломниками отправился в Саудовскую Аравию для совершения хаджа- пятого столпа из обязанностей правоверного мусульманина. Завершив паломничество к святым местам и получив почетное звание хаджи он, не торопится возвращаться домой на Родину. Омар – Хаджи остается в Турции, где знакомится с сыном имама Шамиля Газимухаммадом и поступает служить в полк, которым тот командовал. Полк состоял полностью из мухаджиров- выходцев из Северного Кавказа).
  В этот период обострился внешне политический кризис на Ближнем Востоке. Это обострение было вызвано действиями России в защиту «единоверных братьев-славаян» (имеются в виду балканские народы, находившееся в зависимости от Османской империи . После провала Константинопольской конференции, на которой представители европейских держав должны были разрешить конфликт на Балканских ,царское правительство выступило инициатором созыва новой встречи великих держав в Лондоне. Когда Порта отклонила Лондонский протокол , в которых содержались рекомендации о представлении автономии Боснии, Герцеговине и Болгарии, Россия в апреле 1877 года объявила Туции войну .
    В составе полка Газимухаммада Омар принял участие в этой войне. 
Сломив сопротивление турок у Плены, русские войска перешли Балканы заняли Эдирне. В безвыходном положении Порта запросила перемирии. 3 марта 1878 года в местечке Сан-Стефно (на берегу Мраморного моря) был подписан мирный  договор.  Главными его условиями были создания фактически  независимого Болгарского княжества,  в   состав которого вошли  Македония и  часть Эгейского  побережья,  и предоставление  независимости   Сербии,  Черногории   и Румынии. Этот договор  был   большим успехом царской России , стремившейся использовать национально – освободительную  борьбу балканский    народов для восстановления своего влияние в   Стамбуле, утраченного после Крымской войны.                                                                                   После завершения войны Омар-хаджи из карса, где он пребывал  до  тех пор , переезжает в Стамбул  и (становится приезжает  в  мюридом( последователем) известного ученого-тарикатиста    Ахмада  Зия   ад- Дина  эфенди. Завершив у  него  курс    обучении и  получив от  него  иджазу-разрешении  ля  наставничеста он переходит  в   медресе при  мечети ,,  Фатма Султан   и   занимается  углубление изучением  тафсира- толкования  Корона, хадисов – изречений Пророка  Мухаммада . Омар-хажи   Зия   ад-Дин   становится  общепризнанным  авторитетов в этих областях  исламоведения . Здесь  он завершает  официальный курс  своего  обучения и переходит  к самостоятельной научной  и просветительской  деятельности.  
По назначению  турецких властей в 1879-80 годах он  занимает  должность  муфтия  четырнадцатого  военного полка турецкой армии в городе Эдирне Муфтий  является знатоком шариата, дающим разъяснения его основным положением и принимающей решения по спорным вопросам в форме особого заключения (фетвы), основываясь на принципах шариата и прецедентах.
В Османской империи в ХV веке главный муфтий Стамбула стал Великим Муфтием всей страны с титулом Шайх ал-Ислам и давал фетвы по запросам султана и чиновников, правивших от имени султана и по его велению, утверждая (или осуждая) этим законность их действий с позицией шариата. Проработав в течение 16 лет на этой должности, он оставляет военную службу и переходит на работу в качестве мударриса - преподавателя высшего медресе города Стамбула.
    (В 1896 году Омар-хаджи выбирают кадием города Малкара. Здесь он женится на турчанке Назифе Бинатлы которая родила ему восьмерых детей. В Малкаре Омар-хаджи проработал 13 лет. В 1909 году его выбирают кадием города Текирдаг. В Текирдаге Омар-хаджи проработал 2 года, а затем переселился в Стамбул)
   Это были сложные годы политической борьбы в Турции. Революция 1905-1907г в России получила широкий отклик в Османской империи, способствовала подъему младотурецкого движения. Младотурки боролись за свержение монархии султана, за установление республиканского правления.
      Когда в Османской империи был объявлен Мешрутиет (Конституция), Омар-хаджи Зия ад-Дин написал книгу под названием «Хадиси Эрбаин фи Хукуку Селатин», в которой в резкой форме критикует судебные и правовые реформы нового правительства и в защиту права султана обосновывает правомерность монархии по законам Ислама.
 Придя к власти, младотурки, как оппозиционера к своей власти, решили наказать Омар-хаджи. Но его авторитет и известность среди населения были настолько высокими, что власти не смогли осуществить суровое наказание по отношению к нему и предложили ему переехать в Медину.
 В Медине ему представились более широкие возможности для углубления своих знаний и для проповеднической деятельности среди огромной массы паломников. Вскоре и в Медине он стал популярен свой ученостью. Здесь он провел семь месяцев. В Медине он познакомился с прибывшими в город правителем хедивом Египта Аббасом Хильми. Последний приглашает известного богослова в свою страну для религиозной деятельности. Шейх Омар-хаджи Зия ад-Дин принимает это приглашение и вместе с семьей переезжает в Египет. Здесь, во дворце «Мунтазах» он прожил несколько лет, занимаясь религиозными вопросами Аббаса Хильми.
   Как в Стамбуле, Медине, так и в Египте имя Омар-хаджи Зия ад-Дина звучало среди плеяды общепризнанных ученых богословов).
 (В это время начинается первая мировая война). Участие Турция в первой мировой войне на стороне Германии Англия использовала в своих интересах объявив в декабре 1914года об отделении Египта от Турции и переходе его под британский протекторат. Хедив Египта стал называться султаном, а английский генеральный консул – верховным комиссаром. Английские военные власти широко использовали ресурсы и население Египта.
 Свыше  миллиона  египтян было мобилизовано  в «трудовые  корпуса»  У  населения  Египта было конфисковано огромное количество  продовольствия и скота.  
    За годы войны резко ухудшилось и без того тяжелое  положение  неимущих  слоев  населения – крестьян, рабочих, мелких чиновников ,на которых легла вся тяжесть военных расходов.
   Во время первой  мировой войны английские военные стали в Египте набирать наемников среди арабов для участия в военных действиях против Турции. Омар-хаджи стал публично выступать и писать воззвания , чтобы арабы не соглашались участвовать в войне , ибо законы шариата запрещают мусульманам поднимать оружие на своих единоверцев.
   Деятельность Омар-хаджи была настолько активной результативной, что английские власти в Египте заключили его в тюрьму.
          В 1919 году, после освобождения из заключения, Омар-хаджи и его семья переезжает в Стамбул. В это время скончался шейх Исмаил Неджати эфенди руководивший орденом халидийа. На освободившееся место из рядов мюридов ордена выбирают Омар-хаджи Зия ад-Дина как наиболее одаренного, талантливого ученого-богослова, в полном объеме обладавшего наукой тасаввуфа.
        На этой должности Омар-хаджи Зия ад-Дин начинает преподавать мюрида уроки шариата и суфизма). Будучи занятым преподавательской деятельностью, его назначают мударрисом (преподавателем) в медресе под названием « Мадраса аль-Мутахассиса». В учебном заведении Омар-хаджи начинает читать лекции о хадисах и мазхабах.
 ( Природа щедро одарила эту выдающуюся личность. Он обладал большим упорством и усидчивостью, фантастична преданностью науке, феноменальной памятью. Его сын Юсуф Зия Бинатлы пишет, что его отец выучил Коран за 6 месяцев, благодаря чему его называли хафизом. До конца своей жизни после каждого намаза, состоял ли он из двух ракаатов или это был таравих-намаз, который длился шесть часов, Омар-хаджи Зия ад-Дин от начала до конца читал наизусть Коран).
    Вместе с тем он преподает хадисоведение в высшем медресе Стамбула,  параллельно ведя обширную научную деятельность в этой области. Омар-хаджи становится одним из ведущих хадисоведов начала ХХ века.
        (В 1919 году последний султан Османской империи Вахид ад-Дин приходит в медресе к шейху Омар-хаджи Зия ад-Дину эфенди и предлагает последнему принять на себя сан шейх-уль-ислама империи).  (Рост влияния столичного муфтия в Османской империи начинается в ХVI в при султанах Селиме I ( 1512-1520) и Сулеймане I Кануни (1520-1566) и связан с деятельностью знаменитых муфтиев Зембилли Али Джемали Эфенди (1501-1525) и Абуссууда (1545-1574). Постепенно шейх-уль-ислам стал не только высшим религиозным авторитетом и главой «улама», но и вторым по рангу сановником в государстве, играл важную роль в при дворном церемониале, при похоронах султана,  принятии присяги у его преемника  и торжественном посажении его на трон. Основная функция шейх-уль-ислама состояла в том, чтобы давать фатву, которой он освящал решения султана по политическим и социальным вопросам. От его рекомендации зависело замещение высших судебных должностей).
   ( На предложение султана Омар-хаджи ответил следующими словами: « Когда земля находится под ногами врага , издавать фатву не имеет смысла». Этот ответ шейха  Омар-хаджи Зия ад-Дина эфенди вошел в историю.
         Шейх Омар-хаджи Зия ад-Дин  Миатлинский скончался в возрасте 75 лет в пятничную ночь 18 ноября 1921 года. Он похоронен в Стамбуле, в мечети Сулеймания,  в родовом кладбище султана Сулеймана).   
                 Труды Омар-хаджи Зия ад-Дина.                                                                                                                                   
Омар-хаджи Зия ад-Дин эфенди Миатлинский был ученым полиглотом, он свободно владел аварским, русским , тюркским , арабским, персидским языками. Он оставил после себя созданную на арабском, турецком языках богатую науку написанную на родном аварском языке совершенную поэтическую литературу.
     Как уже говорилось, после объявления младотурками конституции  Омар-хаджи Зия ад-Дин  написал книгу «Хадиси Эрбаин фи Хукуку Селатин».  Книга вышла в Стамбуле в 1326 году Хиджры и состоит из 32 страниц. В ней один за другим приводятся сорок хадисов, в которых обосновываются правомерность монархии по законам Ислама. Каждый хадис сопровождается переводом с арабского на турецкий язык и обширным толкованием на турецком языке).  
 Перевод: Правитель (султан) – тень Аллаха на земле, и тот, кто будет оказывать ему почет в этом мире, этого Аллах Возвысит в день страшного Суда.   
 Перевод: Правитель (султан) – тень Аллаха  на  земле ,  и  если  кто-либо  из  вас войдет  в  странув   которой  нет  правител то  не  оставайтесь    в  ней.                                                                                         
 Перевод: Воистину,  если Аллах кормит  Пророка   пищей,  то она ( темнице)- для  тех,  кто  встал  за   Пророком.
 Перевод: Тот , кто приказывает делать одобряемое и запрещает порицаемое, этот человек наместник (Халиф)  Аллаха, его Книги и его Пророка.
  Перевод: Справедливость в течение часа лучше, чем поклонение в течение шести десяти лет.
( Примерно такого же содержания и другое произведение Омар-хаджи Зия ад-Дина под названием «Мираты Каруна Эсаси» (Книга издана в 1324 году Хиджры и состоит из 95 страниц)   
Произведение  Омар-хаджи Зия ад-Дина « Акаиды Несефие Терджюмеси» является переводом на турецкий язык книги Имама Омара Насафи «Мусульманская догматика». Книга была издана в 1307 году Хиджры и содержит 20 страниц. В настоящее время книга находится в публичной библиотеке города Бурса в Турции. На титульном листе надпись: « В подарок от доктора Фуат Эмри Тогара». У нас имеется только ксерокопия этой книги.
«Адаб Кираат ал-Куран»- книга о правилах чтения Корана. Книга была издана в 1326 году Хиджры. ( В ней  содержатся правила произношения звуков в тех или иных алтох). Как указывает сын Омар-хаджи Зия ад-Дина Юсуф Зия Бинатлы в приписке к ксерокопии этого издания, « Адаб Кираа ал-Куран» является первым трудом в этой области, вышедшим в Турции. В Исламском мире до сих пор пользуются этим произведением. Тот же Юсуф Зия Бинатлы пишет , что это произведение  не имеет окончания. Мы полагаем, что Омар-хаджи Зия ад-Дину не удалось завершить свой труд при жизни. У нас имеются 30 страниц ксерокопии издания.
       Также у нас имеется ксерокопия автобиографии  Омар-хаджи Зия ад-Дина , а точнее,  анкеты, заполненной им собственноручно.
«Кираат Асере»- книга о десяти различных видах чтения Корана. На титульном листе написано: «Пособия почтению, взятые из «Зубдат ал-Ирфан», известной среди чтецов нашего времени». Чуть ниже: « Произведение муфтия полка аль-Хафиза  Омар-хаджи Зия ад-Дина Ибн аль-Хаджа Абдуллаха ад-Дагестани  аль-Мирти, да простит его Аллах 1304 год Хиджры». Отсюда следует вывод, что Омар-хаджи написал эту книгу, будучи муфтием 14 полка Османской империи в городе  Эдирне. У нас имеются 100страниц ксерокопии этого уникального произведения.
        «Муджизат-уль-Энбия»- книга о чудесах пророков, включая Пророка Мухаммеда.
В начале книги на двух страницах дается биография Омар-хаджи Зия ад-Дина. Затем дается перечень написанных им трудов. Дальше идет собственно содержания книги:
         « Во имя Аллаха,  Милостивого, Милосердного! Хвала Аллаху, восхваляемому, почитаемому, который даровал нам веру Него, и сделал нас лучшими из Своих рабов. Свидетельствую , что нет божества, кроме Аллаха  , и что Мухаммед-Его раб и посланник, посланный с руководством ( правильным путем) и истинной религией. Приветствие ему и его роду, мухаджирам, ансарам  и его последователям!...»
      Далее перечисляются  имена 20 пророков и количества чудес (муджизат), посланных им Аллахом. В книге это изображено в виде таблицы. « И дал Аллах Адаму семь чудес, Идрису-2, Нуху-5, Худу-3, Салиху-3, Ибрахиму-7, Исламу-3, Луту-3, Исхаку-3, Якубу-3, Юсуфу-3, Юнусу-3,  Айюбу-3, Шуайбу-3, Мусе-20, Дауду-5, Сулейману-8, Закарии-3, Яхье-1, Исе-9)»
  «Что касается Адама, то у него было семь чудес. Передал Ибн Аббас, да будет  доволен им Аллах , что первым  его чудом было то, что  вода потекла из камня. Второе чудо: Дерево пошло в месте с ним. Третье чудо : Он взял  камешки, и они  заговорили с ним. Четвертое  чудо: С ним заговорил  каменный  идол. Пятое чудо: Он  посеял  пшеницу и собрал в тот же день. Шестое чудо: Он пошел, и  в месте с ним  пошли и камни. Седьмое чудо: Он взял рукой огонь и не обжегся.
     Далее идет  обширное  толкование каждого чудо на арабском языке: как, при  каких обстоятельствах было  совершено чудо , каковы  были последствия.
      И  так до конца книги : сначала перечисляются чудеса каждого отдельно  взятого пророка , затем каждое чудо  подробно комментируется.
   Следует отметить , что  изложение  ведется  одновременно на  двух языках: арабском и  турецком. В конце своего произведения автор говорит: «Завершился перевод книги «Чудеса Пророков», мир им и благословения Аллаха, с помощью Всевышнего и с помощью халифа Пророка Аллаха султана Мухаммада Вахид ад-Дина, да продлит Аллах век его государства настолько, сколько длится).
                Завершится книга такими словами. «Книга написана по милости Господа Всемогущего бедным. Омаром Зия ад-Дином аль-Дагестани аль-Мирти, шейхом гюлеюшханской завии, да будет свята его могила»!.
           «Заваид аз-Забиди»-книга, составленная Омаром Зия ад Дином из хадисов, переданных имамом Шихаб ад-Дин Абу-ль-Аббас Ахмадом аз-Забиди аль-Ханифи и взятых из «Сахиха аль-Бухари». Как указывается на титульном листе, 
Все хадисы достоверны и имеют иснад (преемственную цепь передатчиков). Рецензии к книге написал выдающийся ученый и известный мухаддис (ученый, занимающийся хадисами) шейх Абд аль-Гани эфенди Махмуд, шейх) из улама Александрии. 
 Затем идут собственно хадисы. Ниже мы приводим некоторые из них.
«Книга Усопших
Передают , что Джабир ибн Абдуллах, да будет долен им Аллах, сказал: «Однажды, когда мимо нас пронесли погребальные носилки, Пророк, да благословит его Аллах и да приветствует, встал и мы тоже встали, говоря ему: «О посланник Аллаха, это же носилки иудея»! в ответ он сказал нам: «Если увидите погребальные носилки, вставайте»!
 Книга омовения.
Передают, что однажды Сахля Ибн Саада ас-Саиди, да будет Аллах, спросили: «Чем лечили рану Пророка, да благословит его Аллах и да приветствует»?
  Он ответил: «Сейчас уже не осталось никого, кто не знал бы об этом лучше меня.  Али приносил в своем щите воду, а Фатима сливала с его лица кровь, а потом он взяли циновку, сожгли ее и стали прикладывать золу к его ране».
Книга молитвы.
Передают, что мать правоверных Айша, да будет доволен ею Аллах, сказала: «Когда Аллах вменял молитву в обязанность, Он велел, чтобы каждая из них состояла из двух ракаатов, независимо от того, совершается ли она во время пребывания на одном месте или же во время путешествия, впоследствии же молитву, совершаемую в путешествии , оставили неизменной, а молитву, совершаемую живущими на одном месте, увеличили». 
 Особое место среди научных трудов Омар-хаджи Зия ад-Дина занимает книга «Фетава Омариита»          
Книга была написана в 1330 году Хиджры, т.е. в 1913 году по Христианскому летоисчислению на староосманском языке ( т.е. арабской графикой). Но сравнительно недавно эта книга была переведена на современный турецкий язык и издана на латинской  графике. 
 В предисловии к книге сын Омара Зия ад-Дина Юсуф Зия Бинатлы говорит:
«Произведение моего покойного отца, шейха из Дагестана Омара Зия ад-Дина Эфенди «Фетава Омарийа» содержит в себе весьма важные вопросы тасаввуфа.
  Когда я узнал, что эта книга вышла в свет, напечатанная латинскими буквами мое сердце забилось от волнения. Потому что такие , и подобные таким труды, напечатанные арабскими буквами и очень нужные людям, лежат на полках в библиотеках, никем не востребованные.
 Написанная на османском языке,  книга «Фетава Омарийа» десятки лет пролежала в библиотеке мечети Сулеймания. Изданная в издательском доме «SENA», книга обрела новое дыхание , можно сказать, родилась заново, и теперь может быть полезной для множества читателей.
 Книга содержит в себе вопросы по тасаввуфу, очень хорошо даются пояснения отношений между муридом и муршидом, даются пояснения таких понятий , как «тауба», «зухд», «таква», «сабр», «зикр», и других…
          Мне в голову приходит такая мысль: если тасаввуф очищает сердца от зла и вреда, если тасаввуф не позволяет обращать свой взор на чужое имущество, не позволяет задевать чувства и честь другого , если тасаввуфу чужды такие чувства , как хитрость, эгоизм, воровство и кража, высокомерие и гордость – а мы с вами привыкли все эти беды сваливать на среду в которой живем – то , по правде говоря, нам именно такой тасаввуф и нужен, чтобы он наполнил наши с вами сердца.
       Профессор Юсуф Зияудин Бинатлы, декан богословского факультета Улудагского университета и преподаватель Основ исламской религии».
 Книга «Фетава Омарийата» состоит из пяти глав. Каждая глава разделена на части, в которых задаются конкретные вопросы. Вопрос мурида- ответ муршида- таков строг этой книги. Некоторые ответы заключаются в двух – трех предложениях , другие занимают несколько страниц.
 Наиболее значительным , масштабным трудом Омар-хаджи является книга «Зубдат аль-Бухари» - сливки из Бухари, отобрано из свода хадисов, собранных в течение всей жизни ученым- богословом Мухаммадом Бухари. Последнее издание «Зубдат аль-Бухари» вышло в свет в начале девяностых годов в Стамбуле. Издал книгу сын Омар-хаджи Зия ад-Дина-Юсуф Зия Бинатлы, он же написал и предисловие к книге.
       Книга эта в последние годы стала достоянием и дагестанских книголюбов, приобретших ее в Турции или получивших в подарок от представителей дагестанской  диаспоры, побывавших на своей исторической родине. Большая заслуга в ее популяризации принадлежит Ахмеду Муртазалиевичу, который посвятил ей ряд статей, перевел с турецкого на русский язык предисловие к книге, отдельные образцы хадисов из книги. 
              В своих произведениях Омар-хаджи выступает  как   поэт-мыслитель,    философ , способный   вынести приговор случайному,  наносному ,обращать    взоры людей на вечные  истины   и   ценности.  Он  был способен   поселять   в  душах   людей   зерна  доброты,  порядочности   честности  и  сираведливости.  Отрадно,  что  его   научное  и  творческое  наследие  овладевает душами   людей, находит   к  ним  дорогу.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
